



РЕЛИГИОЗНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

Ибрагимжан Ташматов¹

¹ доцент Института «ISFT», кандидат философских наук

KALIT SO‘ZLAR	ANNOTATSIYA
Din, diniy bag‘rikenglik, konfessiya, islom, xristianlik, gumanizm, diniy ekstremizm, terrorizm.	Ushbu maqolada O‘zbekiston Respublikasida diniy bag‘rikenglik masalalari yangi talqinda o‘rganilganligi, bu jarayon mamlakatimizda yashayotgan barcha xalqlar tinch xayoti uchun zamin yaratib berilganligi haqida fikr yuritilgan. Maqolada diniy bag‘rikenglik masalalari maqsadli va oldindan o‘ylangan tamoyillar asosida o‘rganilgan
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА	АННОТАЦИЯ
Религия, религиозная толерантность, конфессия, ислам, христианство, гуманизм, религиозная экстремизм – терроризм	В данной статье рассматриваются вопросы религиозной толерантности в Республике Узбекистан в новой интерпретации, который заложил основу для мирной жизни всех народов, проживающих в нашей стране. В статье вопросы религиозной толерантности рассмотрены на основе целенаправленных и заранее продуманных принципов.
KEY WORDS	ABSTRACT
Religion, religious tolerance, confession, Islam, Christianity, humanism, religious extremism, terrorism	This article examines the issues of religious tolerance in the Republic of Uzbekistan in a new interpretation, which laid the foundation for the peaceful life of all peoples living in our country. In the article, the issues of religious tolerance are considered on the basis of purposeful and well-thought-out principles.

Введение. Узбекистан – многонациональное государство. Накопленный республикой Узбекистан опыт в области религиозной толерантности и межконфессионального мира является сегодня важным условием в установлении мира и стабильности. В мире сегодня активизируются организации, использующие идеи исламской религии в десруктивных целях, которые пропагандируют разрушительные идеи религиозного экстремизма, ведут идеологическую борьбу за умы и сердца людей, используют эти идеи для борьбы за влияние на массовое сознание людей. В таких зонах внимания разрушительных сил находятся и независимые государства Центральной Азии.

Узбекистан выбрал светский демократический путь своего развития.

Государство не вмешивается в дела религии, религия отделена от государства. Основой религиозной политики Узбекистана является обеспечение свободы совести; сегодня религия служит духовно-нравственному возрождению общества, его духовному совершенствованию и росту.

Методы. Статья исследуется на основе научных методов объективизма, последовательности, исторического и логического анализа. Рассматриваются такие вопросы, как толерантность, свобода совести и религиозная терпимость. Сегодня в Узбекистане реформы проводятся на основе Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития страны. Целью стратегии является обеспечение и создание условий для ускоренного развития общества и



государства, модернизация страны и обеспечение благосостояния общества. Пятый раздел стратегии посвящен вопросам обеспечения безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности. Это направление предусматривает укрепление в жизни общества межконфессионального мира и согласия в Узбекистане.

Результаты. В последние годы в республике на основе государственных программ по реализации Стратегии действий проведены международные научно-практические конференции, посвящённые жизни и научному наследию ученых страны, проблемам религиозной толерантности, осуществлению религиозно-просветительских работ среди общества в вопросах гуманистической направленности ислама, мира, укрепления дружбы и борьбы с невежеством. Следует отметить, что религиозная политика в Узбекистане основана на принципах государства светского характера, основными идеями которого являются идеи веротерпимости и равенства всех религий. Сегодня в республике осуществляют свою деятельность представители 16 религиозных конфессий. Для всех религиозных конфессий созданы равные условия в осуществлении религиозной деятельности. Все религиозные организации, функционирующие в Узбекистане, имеют право на свои территории, право готовить своих служителей, издавать литературу, а также организовывать паломничество в святые места. В республике для обеспечения межконфессионального согласия изданы законы и создана законодательная база для соблюдения и защиты прав, свобод и интересов личности.

Сегодня в Узбекистане ратифицированы 60 международно-правовых документов, таких

как Всеобщая декларация прав человека (1948), Международный пакт о гражданских и политических правах (1966), Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений (1981). Узбекистан взял на себя обязательства по их соблюдению и выполнению. Конфессиональная политика Узбекистана основана на принципах Конституции, на законе “О свободе совести и религиозных организаций” (1991-1998 г.), “О гражданстве”, “Семейном кодексе” и других документах. В них на основе международных стандартов определено право каждого человека на свободу мысли, совести и религии. Основой религиозной жизни в обществе является недопущение установления преимуществ и ограничений одной религии по отношению к другим. В республике приняты законодательные акты, направленные на совершенствование религиозной деятельности. Так в 2017-2019 годы были приняты Указы и Постановления Президента Ш. Мирзиёева “О мерах по совершенствованию деятельности Комитета по делам религии при Кабинете Министров Республики Узбекистан”, “О дополнительных мерах по совершенствованию деятельности религиозно-просветительской сферы”. На основе принятых законодательных актов поставлена задача дальнейшего совершенствования деятельности Комитета по делам религии при Кабинете Министров Республики Узбекистан, а также был утверждён новый состав по делам конфессий.

Сегодня важное значение придаётся сохранению религиозного и духовного наследия узбекского народа и народов, проживающих в Узбекистане. Создаются все условия для местных и зарубежных исследователей в работе с различными



источниками, изучения культурного и духовного наследия узбекского народа. Президентом Узбекистана в мае 2017 года было подписано Постановление “О мерах по дальнейшему совершенствованию системы хранения, исследования и пропаганды древних письменных источников”, предусматривающих изучение литографических изданий, исторических документов и старинных рукописей.

Изучение современного состояния межконфессиональных связей и отношений в Республике Узбекистан рассматриваются в работах Назарова П.П., Саидова А.Х., Юсупова О., Тураева Б.О., Артыкова М.А., Юнусова А. В этих работах исследуются проблемы преемственности религиозной терпимости и толерантности, в них рассматриваются примеры взаимодействия и межконфессионального диалога и толерантности в историческом аспекте. В данных трудах рассматриваются также вопросы толерантности в исламе.

Идеи толерантности и мирного сосуществования имеют давние и устойчивые традиции в мышлении народов Узбекистана. В них уделяется внимание основным критериям толерантности, а именно, справедливости, равенству, свободе людей. Формирование религиозной толерантности рассматривается в статьях Юнусова А., Саидова А.Х., Назарова П.П. Свобода вероисповедания, гарантированная законодательством Республики Узбекистан, создание всех необходимых условий для удовлетворения религиозных потребностей различных национальностей рассмотрены в трудах Юсупова О., Тураева Б.О., Артыкова М.А.

Сегодня в Республике Узбекистан мирно сосуществуют между собой 2238 религиозных

организаций, представляющих 16 конфессий. К немусульманским относятся 183 религиозных организаций, среди них 8 еврейских общин, 6 общин бахаии, общество кришнаитов, Библийское общество, общество “Свидетели Иеговы”. Среди них Русская православная церковь – 38, баптисты – 22, римско-католическая церковь – 5, христиане “Полного Евангелия – 21”, лютеране – 2 и др. В Узбекистане большинство населения составляют узбеки и другие этносы, исповедующие ислам. В республике официально зарегистрированы 2064 мусульманских организаций. Здесь расположены более 160 мусульманских святынь, имеющих особое значение для жизни мусульман всего мира. Имеются в республике и функционируют Управление мусульман Узбекистана, Казият Мусульман Каракалпакстана, Ташкентский Исламский Университет, Исламский Институт, 10 медресе, Среднеазиатская метрополия Русской православной церкви, 1 православная, 1 протестантская семинарии. В Узбекистане созданы условия для получения религиозного образования. Создание в 2018 году международной Исламской Академии Узбекистана стало важной вехой в жизни страны. При Академии функционирует центр повышения квалификации. Такие отделения имеются в Республике Каракалпакстан, Сурхандарьинской, Самаркандской и Наманганской областях. Функционирующий при Академии Медиа центр “Зиё” обеспечивает пропаганду религиозно-научного наследия народов, объясняет населению гуманистическую суть ислама и осуществляет вещание новостей религиозной жизни.

При управлении мусульман Узбекистана функционирует Благотворительный



общественный фонд “Вақф”, задачами которого являются финансирование и реконструкция мечетей, святых мест, паломничества, а также оказание материальной поддержки работников этой сферы. Важным событием в жизни мусульман страны и мира стало создание центра Исламской цивилизации и международных исследовательских центров Имама Бухарий и Имама Термизи. В областях Республики функционируют 5 научных школ, изучающих исламские науки – учения хадисов, фикха, калам и тасаввуф.

Центром исламской цивилизации в Узбекистане издано свыше 10 книг и брошюр; центром Имама Бухари более 50 книг о вкладе и роли мусульманских мыслителей Центральной Азии в развитие мировой цивилизации. В основном это переводы работ таких учёных, как Имам Бухари, Имам Насафи, Имам Мотуруди, Саффари Бухари и др. Центром Имама Ат-Термизий переведено более 20 произведений Имама Термизи и Хакима Термизи.

Ярким проявлениям изучения и пропаганды богатого научно-духовного наследия великих предков стало проведение 3-5 марта 2020 года в Самарканде международной конференции “Имам Абу Мансур Матуриди и учение Матуриди: прошлое и настоящее”. В работе конференции приняли участие делегации улемов из многих стран мира, в том числе руководитель Египетского комплекса “Аль-Азхар” шейх Ахмад Таиб и руководители престижных образовательных и научно-исследовательских центров мира. Целью конференции являлось глубокое изучение и пропаганда идей Матуриди в развитии исламской науки. Сегодня мировым сообществом достойно оцениваются усилия руководства страны в возрождении

религиозного и культурного наследия, обеспечении свободы вероисповедания. Следует отметить, что разработанная Узбекистаном специальная резолюция “Просвещение и религиозная толерантность” была принята Генеральной Ассамблеей ООН 12 декабря 2018 года. Резолюция направлена на решение острых вопросов в области религии и утверждение толерантности и уважения, недопущение дискриминации в вопросах веры и защиты прав верующих, а также борьбу с терроризмом, экстремизмом и насилием. В частности, согласно опубликованному 28 апреля 2020 года докладу Комиссии США по международной религиозной свободе, Госдепартамент США принял решение не включать Узбекистан в число стран, представляющих особую обеспокоенность в сфере религиозных свобод. Это позволяет сегодня Узбекистану укреплять отношения с западными странами, что повышает имидж республики в глазах международного сообщества.

Коренные изменения, происшедшие в жизни независимых государств Центральной Азии, создали новые условия и реалии для изучения религии. Все 3 крупные мировые религии одинаково проповедуют нравственные ценности: стремление к миру, милосердие, моральную чистоту. Нужно особо отметить, что земля Узбекистана была издревле местом соприкосновения различных народов, исповедующих разные религии. Также стоит отметить, что религия ислам срослась с обычаями и традициями среднеазиатских народов. На 72-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН по выступлению Президента Шавката Мирзиёева была принята резолюция “Просвещение и религиозная толерантность”, привлёкшая внимание всего мирового



сообщества по таким актуальным вопросам, как право получения образования для всех, искоренение неграмотности и невежества, обеспечение религиозных свобод. В истории Узбекистана можно привести много примеров в области взаимодействия и межконфессионального диалога. Здесь, на территории Узбекистана испокон веков сосуществовали различные религиозные учения – зороастризм, буддизм, манихейство, маздакизм. Религия зороастризма оказало влияние на формирование монотеистических идей для последующих религий. Таким образом, межрелигиозная толерантность способствуя сотрудничеству всех людей, как религиозных деятелей, так и всех членов общества, является необходимым условием для мира и стабильности общества.

Заключение. В Республике Узбекистан за годы независимости созданы условия для всех граждан в решении вопросов религиозной толерантности, уважения религиозных чувств, терпимости и взаимопонимания между людьми. В стране создана законодательная база для решение проблем в сфере религиозной толерантности на основе международных договоров по правам человека. В Узбекистане вопросы толерантности являются примером мирного созидания и взаимопонимания между народами.

Работа, реализуемая руководством республики, направлена на принятие мер в решении сложных современных проблем в религиозной сфере.

Список использованной литературы:

1. Узбекистан – страна толерантности. – Ташкент: Узбекистан, 2007.
2. Лиманов О., Кадиров Б. Межнациональные и межконфессиональные отношения. – Ташкент, 2006.
3. Назаров П.П. Полиэтнический социум Узбекистана (историко-социологический аспект). – Ташкент: Ижтимоий фикр, 2013.
4. Саидов А.Х. Религиозная толерантность, светское государство и права человека в Узбекистане. – Ташкент, 2002.
5. Юсупов О. Узбекистан – толерантная страна. – Ташкент, 2015 Юнусова А. Современные проблемы диалога конфессий в Центральной Азии // Общественное мнение. Права человека. – Ташкент, 2002. – № 4.
6. Тураев Б.О., Артыков М.А. Истоки межконфессиональной толерантности в Узбекистане / Вызовы современной науки VIII. Материалы Международной научной конференции 21-22 декабря 2016 г. Сборник научных трудов. Выпуск 8, Часть 2. – Переяслав-Хмельницкий, 2016.